



凡走過必留下痕跡

◎ 竹苗區道育班提供

危機就是轉機

時間如過隙白駒般的飛逝，回想兩年前，竹苗區的點傳師與學界班（道育班前身）的講師、學長們都在為學界班的未來感到焦慮，當時學界班的規模正逐年萎縮，師資們不斷絞盡腦汁在課程上求新求變，甚至為了迎合學生，部分課程改為當下流行的課題，像是討論讀書的方法、科技的世界及英文的學習……等等。學員並沒有因此而增加，反之，在課程設計上出現了瓶頸，幾乎到了山窮水盡的地步……

在一個機緣下，得知德慧道場的黃點傳師及講師們即將在全真道院開設道學培育班，師資們聽到這個消息，莫不感謝天恩師德，也認為道學培育班的出現，是化危機為轉機的時刻，於是師資們懷抱著既興奮又感恩的心情報名師資培育課程。在黃點傳師的團隊引領下，輔以「道之宗旨」作為課程內容，

教學目的就是為了「啟發孩子的良知良能」。這句話讓參班的每一位師資都震撼不已，看似簡單卻隱含深遠意義，也唯有在幼小孩子的心靈上將道德紮根，才能真正啟發孩子的良知良能。黃點傳師曾很巧妙運用譬喻讓後學至今難忘：「我們現在所做的努力，可說是防患於未然。我們到底是現在要辛苦一點將道德深紮在孩子身上，還是未來花更多的力氣去矯正已經偏差的成人呢？」也因為這句話更清楚瞭解道育班不僅只是道德培育，對於現今廣大的學子更是一帖心靈良劑，使他們找到真正的自我，發現人性本善的根本。

關關難過，關關過

師資們在道育班學習至今已經三年了，當中也因經歷過每一個階段洗禮，在心性上更堅定、在教學技巧上更純熟、在輔導關懷上更投入了。猶記得在講師與輔導員認證時，竹苗地區的師資面臨前所未有的考驗，壓



力有如海嘯般襲來，大家互相扶持、鼓勵，終究順利過關。後學印象最深刻是在認證的前幾週，大家心急如焚，深怕認證不過會很丟臉，也對不起盡心盡力的點傳師與講師們，因為這樣的考驗，讓師資們彼此激出智慧的火花。考試當天，師資們用心準備了許多海報、幻燈片、投影片，更有學長事先找其他師資進行模擬測驗，竹苗區每一位師資的用心與努力，都深深感動著後學，看見大家秉持「置死地於後生」的精神努力成長，不禁要感謝天恩師德的澤被，讓竹苗區的道育班更現光明。

「關關難過，關關過」，這句話來形容在地方中堂設立道育班再貼



▲ 分組進行體驗討論課程。

切不過。首先面臨的難題是招生，俗云：「巧婦難為無米之炊」，擁有訓練有素的師資，但沒有學員，一切都沒有用，要如何成功打響第一炮？師資們可想破了頭，既然要有別於過去的學界班，又要讓前賢們迅速瞭解道育班的理想與運作，想必要用「奇招」才行。師資們利用新春團拜那天，配合海報宣傳、投影片講解以及幽默不離主題的相聲串場，果真當天發出許多報名表，最後在配合各通路的強力推銷（各地方中堂宣傳），在陸續收到各地區回報參班人數時，才放下心中的大石頭。

起步雖難，但至少成功地踏出第一步，接下來隨即想到下一個難題，雖然在設立竹苗區道育班前，師資們都已經學會十八般武藝，其中花了很多時間增加教學技巧及輔導原理，畢竟模擬教學跟實際上場應對還是有一段落差，大家集思廣益後認為課前演練的確實性很重要。到底要多「確



▲ 陣容堅強的師資團隊。

實」呢？經過腦力激盪後，一致認為「最接近教學現場的演練」必須被創造出來，於是在課前演練中，講師依照自己準備的講綱上台試教，輔導學長則充當學員，以學員的角度提出各種課堂狀況，例如不懂之處，藉由每一次演練來增加實際教學能力，事實證明這種方式能帶領資師們快速進入狀況，如今許多師資因此從過去的羞怯，到現在已經可以獨當一面了。

衝破了上台的恐懼後，雖然在台上講課越來越純熟，但是在高興之餘，接踵而來的另一個難題又考驗大家智慧，那就是輔導的技巧。每次開班結束後，除了例行性的課程檢討外，還有讓大家更關心的，就是學員的突發狀況如何處理。學生頑皮本來是大家可預想到的，但卻沒想到「皮」到讓個個師資面臨崩潰窘境。舉例曾有一組小初班學員，組中有幾位較調皮的學員，只要聚在一起不是吵架就是打架，雖然該組已經有兩位「壯丁」輔導員壓制，但效果不彰，甚至影響講師上課，師資們花了很多心力引導，甚至有一位是特殊生，於是不斷思維要如何帶孩子，承蒙諸天仙佛慈悲，各位輔導學長齊心同力，孩子慢慢受到道育班感染，已經能夠



▲ 老師用心，學員窩心。

很自主地守規矩，並聽從輔導員的安排。這件事對師資們有莫大的意義，那就是只要用對了方式，孩子就能感受到你對他的關懷，他們也因此潛移默化中悄悄地改變了！

特別的感動

「ㄉㄧㄡ、感心ㄟ！」（台語）這句話雖然是套用廣告台詞，在竹苗區道育班處處可以感受真情流露。每一次的課程產出雖然是老師們腦力激盪後的精心傑作，但背後蘊藏「唯有用心，才會感到很窩心」，學員們就在如沐春風般的環境下薰陶著，這樣的成果在第一年道育班全省聯合結班終於讓師資們嘗到豐碩的果實了！猶記聯合結班那天，出發時的天空正下著綿綿細雨，寒風刺骨，到了忠恕道院，發現有更多發心的前賢菩薩們早已準備好了各項前置工作，竹苗區的師資與學員們就浩浩蕩蕩的完成報到手續，展開一連串的活動競賽。經過一天激烈的評比，竹苗區小高組勇奪禮儀競賽第一名和精神總錦標，



當上台領獎時，師資們除了內心激動外，也體會到過去在學員身上所投入的心血並沒有白費，也清楚瞭解道德的種子已在他們心田中萌芽，身為園丁的師資們，日後要加倍辛勤的照料每一株幼苗，這樣的感動至今仍深深的烙印在每一位竹苗區的成員心上！

五月適逢「孝父母」專題，師資們絞盡腦汁思考如何將道育班課程與地方班的母親節活動融為一體。希望有更多的前賢認識道育班的孩子在這一年來的改變，也藉此推銷道育班的精神，期許更多學長加入師資團體。母親節活動前後策劃三個月，修改不下數十次，爲了就是將「孝父母」課程精神透過體驗活動，增進親子間的倫理觀。當天有許多三代同堂家庭，在「洗佛腳」活動中學習感念父母親的恩情，許多學員看到自己的爸爸或媽媽用跪姿幫阿公、阿嬤洗腳後，進一步瞭解父母恩的偉大，更清楚孝道是「人間的至善」，唯有人人遵從此道，從家庭到社稷國家才會安定繁榮。活動後的小組分享，許多學員都說出對父母的內心話，此時此刻，全體師資們又感動了，這不就是辦道育班的精髓之所在嗎！

登高必自卑，行遠必自邇

竹苗區道育班即將進入第三年，雖不能說完美無瑕，但已漸入佳境，師資們仍有許多要突破與挑戰。每次師資們聚在一起討論課程或輔導事宜時，若遇到難題一定會先退回原點再思考，這原點就是道育班的精神根本，凡事若背離了根本，所搭起來的高塔便不穩固！在往後的歲月，竹苗區師資們必定會抱著「登高必自卑，行遠必自邇」的態度持續爲道育班的未來打拼。最後感恩 天恩師德加被，老前人、前人、點傳師護持，無畏施大德們照顧，以及德慧道場黃點傳師、講師群用心指導，因爲這樣的天時地利人和，讓我們一起爲道德紮根共同努力。



▲ 竹苗道育班，我們是最棒的！